

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVÉTELÉNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Miért a sötétség?

Kassa, dec. 3.

A parlament a jövő évi költségvetésnek immár jó harmadrészét le-tárgyalta.

Ugyanaz a tábor, amely valami-kor szóförfögeteget zuditott rá, most nagy fégyelmezettséggel leküzdi a belőle kikivánczó ambíciókat és oda-szegődött kórusnak a kormány szóló hegedűje mellé. Csak az avatatlank és az ítélet híján szükölködő, apró zsenik zugolódnak, a nagy többség tudatában él annak, mit tesz azzal, ha minél inkább siettetni a kormány javaslatainak megszavazását. Maga-tartása nem szolgál lemondás a kor-mány kívánsága előtt, hanem tudatos okozat, eredménye olyan körülmények felismerésének, amelyek minden nagy embernek kötelességévé teszik, hogy meghajoljon előttük.

A közvéleményben azonban van-nak irányzatok, melyek idegesen rez-dülnek meg a képviselőházból jövő hírekre. A nagy válságnak sok meg-becsülhetetlen erkölcsi eredménye mel-lett rovására kell írni, hogy nyugta-lanná, türelmetlenné és bizalmatlanná tett sok becsületesen gondolkodó em-bert. Egyik mázsás szenzáció a má-sikat érte, egyik lázas izgalom a má-sik után ernyesztette el az idegeket, melyeknek feszültsége akkor érte el a kulminációját, amikor bekövetkezett a nagy változás. Onnan kezdve egy-szerre nagy csönd állott be, amely eleinte úgy hatott, mint az áldás, most már azonban a nervózus, meg-rontott szervezeti közvélemény nem bírja el.

Hozzá tartozik az életéhez az ideg-rázó események egymásután követ-kezése, mint a nagyvárosi embernek az utcai lármia, amely után való vá-gyódnak betege lesz, ha sokáig el-kerül belőle. Lelketlen és bűnös szán-déku izgatók fölismerték ezt és a képviselőház dolgai bőven adnak nekik ürügyet ahhoz, hogy dolgozza-nak. Így aztán jóhiszemű emberek is elégedetlenül csóválgatják a fejü-ket, amikor annak a hire érkezik, hogy a költségvetést általánosságban egyetlen ülésen elfogadták s egy-egy

tárca vitájára legfőlebb két nap jut. A parlament nivójának sülyedéséről, vétkes indolenciáról, a nemzet bizal-mával való visszaélésről beszélnek az agent provokátorok és akad a sza-vaknak itt is, ott is visszhangja. A kormány kinevezte a képviselőket — mondják — és ezek most vakon zsirálják a váltóit.

Nem a rágalmozók kedvéért, ha-nem csak a megtévesztettek fölvilá-gosítására mondjuk el, hogy ne hall-gassanak a kigyósziszegésre és ve-gyék tudomásul, hogy nincs az a mélyrejáró, bölcs és alapos vita, a mely ne járna nagyobb veszedelem-mel, mint ez a sietség. Még ha szé-les reformeszméket hozna is felszínre a széles vágányokon vitt tanácskozás — pedig a magyar budgetviták ilyen nevezetes erényeiről nem igen szólnak a képviselőház naplói — akkor is összetett kézzel kellene könyörögni azoknak, akik föl akarnak szólalni:

— Ha csak lehetséges, halassa el a beszédét jobb időre!

Mert nem szabad tagadni, hogy bár a politikai helyzet most e pilla-natban még felhőtlen s a kormány teljes erővel dolgozhatik nagy hiva-tásának előkészítésén, a válság mé-reganyaga most is együtt van s akár-miféle bolond véletlen fölkavarhatja. A nyugodt munkának ezt a zavarta-lan idejét, amely alatt megerősödh-tünk minden eshetőséggel szemben, nem szabad meddő szópazarlással el-tölteni. Az államszükségletek meg-adása olyan kénytelen kötelezettség, melyen a törvényhozásnak minél előbb át kell esnie, hogy a kormány előállhasson azokkal a javaslataival, melyek megteremtésére kiküldetett, amelyeknek törvényerőre válása a jövő minden meglepetésével szemben fölvertezi az országot.

Andrássy szobor leleplezése.

Fővárosi tudósítónk jelentése.

Akinek nagy emlékét már esztendők óta márványtábla hirdeti a kassai Andrássy palota homlokzatán, városunk nagy szülött-jének Andrássy Gyulának hatalmas lovas-szobrát tegnap, vasárnap délelőtt leplezte le

a király jelenletében a hálás nemzet közön-sége. Az ünnepség lefolyása rendkívül im-pozáns volt, méltó a nagy államférfiúhoz, aki lángelméjével elévülhetetlen szolgálato-kat tett nemzetének.

A parlament előtti tér lobogó diszben pompázott. A szobor előtt gyönyörű disz-sátort emeltek a király számára. Jóval 11 óra előtt a tér ragyogó diszruhás csoporttal telt meg. Ott voltak a kormány, a főrendi-ház, képviselőház tagjai, az államhivatalok főbb tisztviselői, a törvényhatóságok kikül-döttei.

A főrendek és a képviselők az Ország-ház kupolacsarnokában gyülekeztek s egy csoportban indultak el a szobor elé. A mi-niszterek élén Wekerle Sándor miniszterel-nök ment, utánuk következtek Kossuth Fe-renc, Apponyi Albert gróf, Darányi Ignác, Jekelfalussy Lajos, Polónyi Géza, Josipov-ich Imre, Zichy Aladár gróf.

A főrendiházat Desseffy Aurél gróf, a képviselőházat Justh Gyula vezette.

A szobor előtt ekkor már megjelent a gróf Andrássy-család Andrássy Gyula gróf belügyminiszterrel az élén.

A közönség úgy az Andrássy-családot, mint a minisztereket és törvényhozókat lel-kesen megéljenezte.

Kevéssel tizenegy óra előtt udvari fo-gatán megérkezett a király, kíséretében vol-tak a hadsegédei. Az uralkodót a minisz-terek fogadták Wekerle miniszterelnök ve-zetésével, azután a disz-sátorba kísérték. A királyt az ünneplő közönség lelkesen meg-éljenezte.

A király jelt adott az ünnepség meg-kezdésére.

Szell Kálmán a szoborbizottság nevé-ben nagyszabású, hatalmas beszéddel nyi-totta meg az ünnepet. Beszédében megkö-szönte a király megjelenését, majd áttért Andrássy Gyula gróf örök emlékeztető nagy alkotásainak a méltatására.

Ezekután Szell megkérte a királyt, en-gedje meg, hogy a szobrot leleplezhessék. A király erre messzehangzó hangon szólott:

— Hulljon le a lepel!

A következő pillanatban látható volt a gyönyörű lovasszobor. Amikor a lepel le-hullott a közönség soraiban riadó éljenzés zúgott fel, amely percekig tartott.

Ezután Fülepp Kálmán főpolgármester szép, magas szárnyalású beszédében vette át a szobrot a főváros nevében.

A főpolgármester beszéde után követ-kezett a szobor megkoszorúzása. Először a kormány koszoruját helyezte el a szobron Wekerle Sándor miniszterelnök. Ekkor már a szobor talapzatán díszlett az Andrássy-család koszoruja. Utána következtek a fő-rendiház, a képviselőház elnöke, a főváros és egyéb testületek.

A megkoszorúzás után a király körül-járta a szobrot, meszölítésével tüntetett ki néhány urat és ezzel a fényes ünnepség

Biszterszky Róbert Kassa, Fő-u. 22.

Ajánlja a karácsonyi idény alkalmából dusan felszerelt karácsonyi díszek, cukorkák, továbbá valódi egri borainak nagy raktárát.

véget ért. A király kocsijához ment és a várakba hajtatott.

A tömeg még hosszú ideig együtt maradt a szobor körül.

Zűz az Erzsébet-téren.

Istállóban elégett lovak.

Elpusztult lovagló iskola.

Tegnap este felé a tüzoltóságot vészjel riasztotta fel. A jelzés szerint nyomban elterjedt a hír:

— Eg a Schalkház-szálloda!

Mihalik Béla tüzoltóparancsnok erre természetesen teljes apparátussal vonult ki, a Schalkház-szálloda elé érve, azonban ott nem tudtak a tüzről. Erre az Erzsébet-téren levő, szintén a Schalkház tulajdonát képező vendéglő elé rohogott a tüzoltóság, ott se volt tüz, hanem a szomszédos Preszt-féle vendéglő istállója égett, melyet most Klein Ferenc lókereskedő bérel.

A tüzoltóság, hogy jobban hozzá férjen a tüzfészekhez, áthajtott az épület a gróf Beresényi-utcára is nyíló részébe.

Itt a lokalizálás az utcán könnyen ment. A tüzoltóság feltörte a lelakatolt istálló ajtót s abban a pillanatban sűrű fojtó füst gomolygott kifelé. Az istállóban hét hátszó volt. A lovak a fojtó füstben megfulladtak. A tüz úgy keletkezett, hogy valószínűleg az istállóban megpattant a petróleumlámpa s a kiömlő égő petróleum lángra lobbantotta az istállóban felhalmozott takarmányt és szalmát. A kocsis nem volt az istállóban.

A lovakat a tüzoltóság kicipelte az udvarra. Két lovat életre keltettek, öt ló azonban elpusztult. A tüz valószínűleg lepörzsölte a lovakat.

Klein Ferenc lókereskedő a napokban rendezet be lovagló iskolát s ezek a hátszó lovak most bennegtek az istállóban. A tüzvizsgálat megindult.

Ötezer óra — ingyen.

Nesze semmi, fogd meg jól.

Panaszos levelek.

Nap-nap mellett panaszos leveleket kapunk. A levelek írói azt panaszolják, hogy a lapok hirdetései után becsapják őket.

Utóbbi időben ugyanis nagy számmal fordultak elő a magyar lapokban olyan hirdetések, melyek legtöbbször egy külföldi cég nevében csodálatos dolgokat ígérnek annak, ki nekik a megfelelő szállítási költségeket, levélbélyegeket beküld. Háztartási cikket, pápaszemet, toronyórát, mindent.

5000 óra ingyen! — így szövegezte egy ily fajta hirdetés — hogy óráinknak nagyobb reklámot és hogy gazdagon illusztrált katalógosunkat minél szélesebb körben elterjesztjük, minden ur és hölgy egy igen finom remontoár órát kaphat ingyen. Irja meg a címét és küldjön 50 fillért portóra és levélbélyegekre a „Delta” kiviteli áruház címére — Lugano Svájc.

Sok-sok jóhiszemű ember beugrott a hirdetésnek. Elküldték az ötven filléret. Néhány nap múlva pedig kaptak remontoár óra helyett — egy elavult árjegyzéket.

Sokan a balekek közül a rendőrségen panaszkodtak el esetüket. De a rendőrség tehetetlen az ily visszaélésekkel szemben. Egy védekezési mód van, ne menjen lépre a közönség a hirdetési rovatok olyan felszólításainak, amelyek tulságos előnyöseknek látszanak.

Mert rendes dolog, hogy a közönség a megígért sok helyett — egyszerűen semmit sem kap.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 1.

A képviselőház mai ülésén Justh elnök. Napirend előtt Maniu Gyula kért szót. A harcias román „meg van sértve”, amiért nem engedték őt szombaton Polónyinak referálni. Justh megkérde a Házat, hogy megengedi-e Maniunak napirend előtt a felszólalást? A Ház többsége négy képviselő ellenében megadja Maniunak a szólás jogát.

Maniu alaptalannak mondja Polónyi azon állítását, hogy a nemzetiségiek gyűlölettel viseltetnének a magyar nemzet ellen.

Ők, már mint a nemzetiségiek, az igazságnak és a hazának hívei. A szélsőbalról többen közbeiktalják: — Ne hazudjon! Maniu: Minden ezzel ellenkező állítás, koholt rágalom!

Somogyi Aladár: Mit keresett akkor Hodzsa Milan a Reichsrathban?

Maniu: Hazudtak azok, a kik azt terjesztették világgá, hogy Kristóffy belügyministersége alatt 14 vármegyében lazongnak a románok.

A szélsőbal haragosan felzudul: Micsoda vármegyék? Nevezze meg őket.

Justh: Csendre inti a képviselőket.

Általános kavargás közepette végzi Maniu felszólalását, mire feláll Wekerle miniszterelnök és kijelenti, hogy Maniu azon alaptételét, miszerint a házszabályok nem engedik meg neki a felszólalást, nem fogadja el. Ha a nemzetiségi képviselők — ugymond Wekerle — bárdolatlan kézzel nyulnak hozzánk, ne várják el, hogy mi meg keztyüs kézzel bánjunk el velük. (Lelkes éljenzés és taps.)

Még Maniu motyogott vissza valamit, amire a Ház rátérve a napirendre, Thaly László, Bozóky Árpád, Kossuth Ferenc, Teleky Arvéd gr. és Darányi Ferenc hozzászólásai után részleteiben is letárgyalta a kereskedelmi tárca budgetjét. A földművelésügyi tárca költségvetését vették erre elő, a melyet az előadó jelentése alapján elfogadták általánosságban.

Elnök jelentette ezután, hogy holnap a két Ház együttes ülése miatt a képviselőház nem tart külön ülést. A legközelebbi ülés tehát szerdán délelőtt lesz.

A király megkegyelmezett Hegyinek.

Hegyi Antal volt orszgy. képviselőnek és r. k. plébánosnak, a kit magánlaksértésért és izgatásért nyolc hónapi börtönre ítélték s a miből már 4 hónapot leült, a király megkegyelmezett. Hegyit nyomban szabadiábra helyezték.

Vidor Pál temetése.

Budapest, dec. 1.

A Népszínház tragikus véget ért igazgatóját ma délután temették el óriási részvétellel. Koczányi Ödön, Szirmai és Fodor Oszkár mondtak gyászbeszédet a ravatalnál.

Szél a királynál.

Szél Kálmánt a király ma délelőtt 10 órakor háromnegyed óráig tartott kihallgatáson fogadta. Szél a kihallgatás után a képviselőházba ment.

Vidéki előfizetőinket, akik a kiadóhivatal felszólítását megkapták, tisztelettel felhívjuk, hogy a hátralék kifizetése iránt haladéktalanul intézkedni sziveskedjenek.

UJDONSÁGOK.

A tyuk és a görény.

— Példázó állatmese. —

Egyszer sok tyuk volt egy rakáson,
S egy görény járt a szemhatáron;
De a sok kis tyuk kinevette,
Magát akárhogy illegette,
S mint ő jött, mindjárt elszaladt; —
Volt mégis, egy tyukocska csak,
Aki a görényt megszerette . . .

Öröme nagy lett a görénynek.
S hirdette szerte, mily csodás,
Ha tyukja mondja: Kotkodács.

Mily boldogok, nincs mondhatója,
A kis tyukocska s a görény,
Tücsökkel dalt cipeltet Róla,
S ki mást mond fogta üstökén. —
Sok tyuk beszél így — s ez is morál
„Boldog, kinek a görény — kurizál.”

Mákvirág.

— Abauj-Torna megye és az árva-pénzek. Abauj-Torna vármegye közönsége legutolsó közgyűlésén áthatva a kisemberek érdekeitől, az arvapénzek elhelyezésére vonatkozó szabályrendeletét lényegesen módosította. Eddig ugyanis az arvapénztári kölcsönök az adóalapon számított becsérték 1/3-ig nyújtattak, amely adóalapon vett becsérték a valóságos forgalmi értéknek sok helyütt még negyed-ötöd részét sem képezte. Ennek következtében csak a legritkább esetben vehettek igénybe a kölcsönvevők az arvapénztárt. Ezen a bajon segített, az arvapénztár elhatározta, hogy a valóságos becsérték egyharmadát nyújtja ezentúl a kölcsönt, sőt leszállította kamat-lábat is az eddigi 6 százalékról 5 százalékra.

— Az első társadalmi és irodalmi jour. A Schalkház szálloda nagytermében szombat este 5 órakor volt az első társadalmi és művészeti jour. Melynek szerencsés rendezése, az elért nagyszertű siker Szalay Lászlóné urnó népszerűségét hirdeti. A széttagoit kassai társadalom ezen a jouron nagyon szép számmal volt képviselve, a megjelentek száma mintegy 300-ra tehető. Ez pedig kezdetnek jelentős eredmény. Nem is magyarázhatjuk másnak a szépen megnyilvánult érdeklődést, mint a Szalay Lászlóné szeretetreméltó személyiségének, kit ma Kassa társadalma nemcsak, hogy osztatlan becézve tisztel, de mindenben szívesen követi. A jour Halmi Pirokska dr. felsőbb leányiskolai tanárnő tartalmas felolvasásával kezdődött, ki mindvégig érdekesen mutatta be a magyar karakter jellemző tulajdonságát, hogy miért is vigad sirva a magyar. A zajos tapsokkal honorált felolvasás után dr. Vitéz Győző sok érzéssel szép magyar nótákat játszott ügyesen, szívesen szólóan a zongorán. Utána a jour háziasszonyai párolgó teát szolgáltattak a jelenlevőknek. A nagyszámu intelligens közönség a jól sikerült est kedves hangulatában oszlott széjjel.

— A kassai hentések közül a rendőrség Lengyel Jánost hamis mérleg használatáért 16 korona, Nagy Mihály romlott hus árusásáért 6 korona pénzbírsággal sújtotta.

— Piacvizsgálat. Salamon Jánosné majoros asszonyt a rendőrség, mert piszkos és rozsdás kannában árulta a tejet 20 kor. pénzbírságra ítélte.

— Állatkinzás. Papp István kocsis ütötte-verte lovait. Egy rendőr figyelmes lett a brutális kocsis iránt s feljelentette. A rendőrség 3 napi elzárásra és 40 korona pénzbírságra ítélte.

— Kórházba. A rendőrség erélyesen lépett most fel a pincézőkkel. Ma délelőtt közülök kettőt Bodó Juliát és Kiss Máriát hivatalból egészségi zavar miatt a kassai köz-kórházba küldött gyógykezelés végett. Ez a két pincéző különben egymással

összeverekedett, Bodó Julia vekker-órát vágott Kiss Mária fejéhez, ez pedig bosszúból állítólag tentával fente be fehér nemez kalapját s fehérenemű ruháját. Mikor a rendőrség elé kerültek, Csellényi Béla elrendelte velük szemben az orvosrendőri vizsgálatot s így kerültek a kórházba. A rendőrség egyébként elhatározta, hogy állásnélküli pincéernőknek csak az esetben adnak tartózkodási engedélyt, ha előbb orvosi vizsgálat megállapítja, hogy egészségesekek. Ezzel a rendőrség utját akarja vágni a fertőző prosztitúciónak.

— **Életmentő katonák.** Tegnap este fél 6 óratájt a Vitéz féle ház meszaros-utcára néző szárnyában özv. Zsitkovszkyné lakásában tűz ütött ki. A láng belekapott a függönyökbe és egy perc alatt lobogó tűzzel égett a szobabutor. Zsitkovszkynét a tűz annyira elrémítette, hogy ijedében elájult. Oda is veszett volna, ha két arra menő katoná a sötét szobában pirosító tüzet észre nem veszi. A derék katonák a szobába rohantak, a kezük ügyébe eső edénnyel eloltották a tüzet, az égő függőnyt leszakgatták a falról. Azután eszméletre térítették az asszonyt.

— **A véres kés.** A régi szepsi ut 12. számú házban Soos Péter, Soos István, Judicseni Ferenc munkások összeverekedtek Bányai János és Farkas Gábor munkásokkal. Bányait a verekedés hevében fején és hátán késsel súlyosan megsebesítették. A vérengzés folytatását Nagy B. rendőr akadályozta meg, aki kardlappal választotta szét az összecivódott munkásokat. Bányai Jánost súlyos sebével a közkórházba szállították.

— **Két darab 100 koronás fekszik a rendőrség büntető osztályában.** Aki elvesztette kellő igazolás után átveheti.

— **Verekedő munkások.** A csermelyvölgyi fűrésztelep munkásai körül egy kocsiban Borjak Mihály, Hajkó János és Lehoczky Mihály összeverekedtek. A rendőrség közbelépett s a garázda embereket ártalmatlanná tette.

— **Felolvasás az iparoskörben.** A kassai iparos körben tegnap délután 5 órakor Lévay István felsőbb kereskedelmi iskolai igazgató felolvasást tartott a hajózásról. A 160 vetített képpel illusztrált felolvasást mindvégig figyelmesen és élvezettel hallgatta a kör termeit zsufolásig betöltő nagyszámú közönség.

— **Gyorsirási tanfolyam.** December hó 15-én Merényi József 3 hónapig tartó tanfolyamot nyit. Tandíj havonként 10 kor. A kereskedők körének „alkalmazott” tagjai és kisebb fizetésű köznevelők a felét fizetik. Jelentkezéseket elfogad e lap szerkesztősége. Nők is jelentkezhetnek.

— **Elítélt postakocsis.** Fotta Mátyást, ki Krompachon 1905. december óta a postacsomagokat dézsmálta, mint tudósítónk jelenti, november 29-én ítélte el a lőcsei kir. törvényszék 6 havi börtönre s ebből 3 hó és 20 napot kitöltöttnek vett.

— **Halott a kutban.** Vuni István alsószlovinkai lakost a községi iskola udvarában levő kutban halva találták. A nyomozás, mely a legszélesebb körben megindult, lesz hivatva kideríteni, hogy mikép került Vuni István a kutba s nem forog-e fenn valami büntény.

— **Égő vásár.** November hó 26-án Szepesvéghelyen tűz keletkezett, mely gyorsan elharapódzott és az aznap tartott országos vásárra is átsapott. Gyors egymásutánban négy sátor lángba borult és a tűz a szegény vásárosok portékáját majdnem egészen elpusztította; de a többi vásárosok is kárt vallottak, mert több gézenguz a zavart lopásra használta fel és ezáltal sok portéka elkallódott. Elégett azonkívül még három épület is. A vásár a nagy pánik miatt elmaradt.

— **Letartóztatott rablók.** Regecz Mihályt és Kuhász Mihályt a korompai csendőrség letartóztatta, mert rájuk bizonyult, hogy ők voltak azok, kik november hó 20-án a kotterbachi erdőben Szemcsina Mihályt megtámadták, a nála levő zsákok, melyben élelmiszer volt, elvették, Szemcsinát főbe verték s azután a zsákkal elszöktek. Szemcsina Mihály élet és halál közt fekszik a lőcsei Herman Gusztáv kórházban.

— **A debreceni botrány hősei.** Debrecenből telefonálja tudósítónk: László József visszavonta a kir. ítélőtáblához vizsgálati fogság megszüntetése iránt beadott folyamodását s volt védőügyvédje, Ballay dr. helyett Ozor István dr. jogakadémiai tanárt bízta meg a védelemmel, aki birtokainak telekkönyvi rendezését is eszközölni fogja s a rendezés után nagyobb összegű kauciót fog felajánlani. Sarkadi István még mindig a debreceni huszárlaktanya tisztifogházában van. Nincs lefokozva, csak a kardját vették el tőle, nehogy öngyilkos legyen. Szülei nála jártak s vigasztalták. Katonai körökben azt mondják, hogy Sarkadi Istvánnak nem lesz semmi baja, mert a büntetői iratokhoz olyan leveleket csatolt be László Józsefnek és László Iréntől, a melyekből, amint mondják, világosan kiderül az ellene emelt vád alaptalansága. Sarkadi azt mondja, hogy mélyreható családi okok és vagyoni kérdések készítették az ujfehértói Lászlókat a följelentésre. A leány felett való gyámságot elvették László Józseftől s László Imrere ruházták. A „Szabadság”, László József lapja ma reggel megjelent számával megszünt.

— **A hegyvidéki kirendeltség a makoviczai járásban széles alapon kezdte működését.** Már e tél folyamán Zboron egy kosárfonást s fa házieszközök készítését tanító tanfolyamokat rendez. Tervbe van véve két menlóállomás létesítése; tehének és üszök importálása és kedvezményes áron való kiosztása; vetőmag kiosztása; célszerű gazdasági gépek kiosztása; a baromfitenyésztés és gyümölcsfatenyésztés szélesebb alapon való felkarolása.

— **Megőrült asszony.** Bártfáról írják, hogy a bártfai rendőrség a budapesti rendőrség felhívására nyomonza egy budapesti vasúti hivatalnoknak megőrült nejét, ki lakásáról eltűnt és Kassa, majd onnan Bártfa felé vette útját. A szerencsétlen asszony üldözési mániában szenved s Bártfán is állítólag házról házra minden kapu alá befutott, mintha valaki elől menekülni akarna. A kalauzok állítása szerint a vonaton nem utazott vissza s így valószínű, hogy valahol a környéken tartózkodik.

— **Lóháton az emeletre.** Debreczenben a huszártisztek lóhátra termett katonák. Még amikor viccelnek, akkor is huszárok. Így történt ez az elmúlt napokban is, amikor az ekvítáció parancsnoka éjjelre gyakorlatot rendelt el. A tisztek az Angol királynőben töltötték el az időt. Persze nem víz mellett, hanem gyöngyöző pezsgő társaságában. Ugy éjfélt után fél háromkor egyszerre kiadták a jelszót:

— **Telefonálni a kaszárnyába.** A huszárok vezessék ide a lovakat! — Tíz perc múlva tizenkét huszárló állott a kávéháznak udvarán.

— **Ha már itt vannak a lovak,** mondotta az egyik tiszt — tegyünk gy kis vizitet a kávéházban.

Helyes — mondta gróf Eszterházy. — Ti menjetek be a kávéházba. En addig egy kis látogatást végzek a szállodában.

Es ugy is cselekedett. Megismételte Sándor Móríc gróf bravurját: lóháton fölment az emeletre s szépen visszasetált. Bent a kávéházban azalatt a lovak elfelül-roztak a kassza előtt, bájos pukkedivel köszöntve a kasziros kisasszonyt. Aztán okosan, elegánsan kilebegték a kávéház ajtaján az utcára.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Hétfőn, december 3-án. *A szultán* op. 3 felvonásban.

Kedden, dec. 4-én, *A cigánybáró*, op. 3 felvonásban.

Szerdán, dec. 5-én, *A Gyurkovics lányok*, életkép 4 szakaszban.

Csütörtökön, dec. 6-án, *A férfi multja*, színmű 4 felv.

Pénteken, dec. 7-én, *A férfi multja*, színmű 4 felv.

Szombaton, dec. 8-án, délután, *Szent-Iván éji álom*, vigjáték 5 felv. Este *A próbaházasság*.

Vasárnap, dec. 9-én, délután *Smólen Tóni*, énekes bohózat 3 felv. Este, *A koldus gróf*, operette 3 felvonásban.

— **A 47-ik cikk.** Telt ház nézte végig szombaton este e kitünő színművet, melyet színészeink kedvvel és igen jól játszottak. Szerepével és művészetével Fái Flóra vezett, aki Córát bámulatos erővel és minuciózus finomsággal adta. A 3. felvonás örületes jelenetében pompás játékot produkált, amit a közönség szünni nem akaró tapsal honorált. Etsy Emilia kitogástalan volt pici szerepében.

Rácz dr. szép játéka méltó részt vett az est sikeréről. A 3-ik felvonásbeli nagy jelenetben a szenvedély vad, elementaris, szertelenségig kegyetlen kitérését, a kedély melegével sugározta körül. Szénássy igen jó volt, bár szerepe inkább a maszkirozásban s az előadás technikájában való raffineriát igényel. Doktor János pompás humorral játszott, melyben mindég eredeti tud lenni. A többiek jók voltak. A rendezés igen szép. (—r.)

— **Sironi Iréne vendégjátéka.** A világhírű táncművésznő Sironi Iréne a bécsi udvari operaház volt primaballerinája, ki most társulatot szervezett s bejárja vele a kontinenst, pénteken ellátogat Kassára, hogy már egyizben elhalasztott vendégjátékát megtartsa. Első ízben hirdetett vendégfellépése, a híres művésznő táncos partnere megbetegedése folytán elmaradt. A közönség már akkor is nagy érdeklődéssel nézett vendégjátéka elé s fölőtte sajnálta, hogy művészetének élvezetéről egyelőre kénytelen volt lemondani. Sironé Irén pénteken és szombaton, két estére kötött szerződést Komjáthy igazgatóval. A világhírű művésznőn kívül 10—12 tagu társulata is játszik. Az előadások helyárai 50 százalékkal emelkednek a vendégjáték alkalmával. Jegyek már előjegyezhetők a színház pénztárában.

— **Szultán.** Veró György gyönyörű muzsikájú kitünő operettje kerül színpadra hétfőn este. A címszerepet Kálai Lujza játsza. A többi főbb szerepeket, Diósi, Várad, Csöregh, Nagy Gyula, Faragó és Pápai játszák.

Köszönet-nyilvánítás.

Felejthetetlen férjem, illetve atyám idb. Zimmermann Lajos kassai kereskedő elhunya alkalmával a rokonok, barátok, ismerősök és testületek részéről megnyilatkozott őszinte részvétet ezuton hálásan megköszönjük. Fogadják midazok hálánkat, kik a sors megrendítő csapását részvétükkel megkönnyíteni igyekeztek s velünk a fájdalomban a drága halott utolsó útja alkalmával osztoztak.

Kassán, 1906. december hó 3.

özv. Zimmermann Lajosné.

Ifj. Zimmermann Lajos
temetkezési rendező.

1788. végr. sz.
1906.**Árverési hirdetmény.**

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1906. évi V. 1120. végzésével özv Weinberg Dávidné és társai javára 21766. K. 89 fillér követelés s járulékaik erejéig Politzer Ármin alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 1400 K névértékű részvényben a kassai kir. járásbírósnak 1905. V. 1220/22—23. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán, alperesnél Fő-utca 29 sz. alatt dr. Szauberer Béla ügyvédi irodájában leendő megtartására határidőül 1906. december hó 12-ik napjának délelőtt 10 órája kitűzetik, a mikor a bírósággal lefoglalt részvények a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fog.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1906. november hó 29-én.

Véniss Béla.
kir. bírósági végrehajtó.

M. kir. áll. felső ipariskola Kassán.

384. sz. 1906.

Pályázati hirdetmény.

A kassai m. kir. állami felső ipariskolánál megüresedett irodatiszti állás 1907. január hó 1-én betöltendő. Az álláshoz kötött követelmények az általános műveltségen kívül a fogalmazásban való jártasság és jó írás. Előnyben részesülnek azok, kik a gépirásban gyakorlottak és az irodai munkában jártasak.

Az állás nem végleges természetű és évi 1200 K tiszteletdíjjal jár.

Jelentkezni lehet személyesen vagy levélben az intézet igazgatóságánál, az okmányok benyújtása mellett folyó hó 18-ig.

Bővebb felvilágosítás az igazgatóságnál kapható szombat kivételével bármely napon reggeli 7 $\frac{1}{2}$ órakor.

Kassa, 1906. december 2-án.

A kassai m. kir. áll. felső ipariskola igazgatósága.

DIÓSY BÉLA

csörögi borkereskedése

=== fő-utca 49. szám. ===

Hideg csemege ételek. Kitűnő borok kimérve és nagyban. Palackozva 10 üveg vételnél házhoz szállítva ajánlja magát az uri közönség pártfogásába.

Kiadó: Muranyi József.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

=== összes régi betéteinek kamatlábát ===

4° -ra emelte **4°** -ra
fel

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

=== a cs. kir. szab. ===

Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali)

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könnyűcsékre és folyó-számlára. Váltak és kisorsolt értékpapírok beszámlolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

=== **Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.** ===

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdéi árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.
Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR === **KORONA SÖR** === **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legjobb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretik ki.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA